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Wann kommen die Radschutzstreifen auf der Eggenfeldener StralRe zwischen
Hultschiner und Weltenburger StraRe?

Schriftliche Anfrage gemaR § 68 GeschO

Anfrage Nr. 20-26 / F 00356 von der Fraktion ODP/Miinchen Liste

vom 06.10.2021, eingegangen am 06.10.2021

Sehr geehrte Damen und Herren,

die genannte Anfrage bezieht sich auf einen Schriftwechsel zwischen verschiedenen Dienst-
stellen der stadtischen Verwaltung und dem Bezirksausschuss 13 — Bogenhausen.
Hintergrund ist die unbefriedigende Situation fur den Radverkehr in der Eggenfeldener Strale
zwischen Hultschiner und Weltenburger Stral3e.

Die verspatete Antwort auf lhre Anfrage bitten wir zu entschuldigen.
Zu |hren Fragen nehmen wir wie folgt Stellung:

1. Wann kommen endlich die Fahrradschutzstreifen auf der Eggenfeldener Stra3e zwischen
Hultschiner und Weltenburger Stralle?

Die Schutzstreifen kénnen als Ubergangslésung angeordnet werden. Im Vorfeld hat das
Mobilitatsreferat die Ubergangslésung mit den Initiatoren des Radentscheids abgestimmit,
welche dieser zugestimmt haben. Es ist nun voraussichtlich im 2. Quartal 2022 eine
Stadtratsbefassung vorgesehen, anschlieRend werden die Schutzstreifen angeordnet. In
diesem Zusammenhang weisen wir darauf hin, dass bei Anbringung von beidseitigen
Schutzstreifen mit einer Breite von 1,25 m die verbleibende Fahrgasse bei etwa 4,50 m liegt,
was dem Mindestmal entspricht und die Entfernung der Leitlinie in der Fahrbahnmitte zur
Folge hat. Das Mobilitatsreferat sieht langfristig grundsatzlichen Handlungsbedarf bzgl. einer
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Uberplanung und Neustrukturierung der Eggenfeldener StraRe, insbesondere unter
Beriicksichtigung der Vorgaben aus dem Radentscheid.

2. Ist die am 26.8.2020 angekiindigte Abst/mmung mit dem Radentscheid Miinchen (REM)
inzwischen erfolgt?

3. Falls Frage 2. mit ja“ beantwortet wird: Zu welchem Ergebnis fiihrte die Abstimmung mit
dem REM? Falls die Antwort ,nein“ ist: Warum erfolgte die Abstimmung noch nicht und fiir
wann ist sie geplant?

Die Abstimmung mit dem Radentscheid Miinchen ist Mitte November 2021 erfolgt. Die
Beteiligten haben der oben dargestellten Lésung zugestimmt. Eine fruhere Abstimmung war
aufgrund von begrenzten Personalressourcen sowie notwendiger fachlicher Klarungen nicht
maoglich.

4. Wurden andere MaBnahmen zur Erh6hung der Radsicherheit, z.B. Tempo 30, vor dem
Hintergrund der angestrebten Verkehrswende geprtift?

Wie beschrieben, sieht das Mobilitatsreferat langfristig grundsatzlichen Handlungsbedarf bzgl.
einer Uberplanung und Neustrukturierung der Eggenfeldener Strale, insbesondere unter
Beriicksichtigung der Vorgaben aus dem Radentscheid. Da die Umsetzung dieses Vorhabens
einer grundlegenden Neuordnung der planungsrechtlichen Voraussetzungen bedarf, bei der
auch eigentumsrechtliche Fragestellungen zu kléren sind, kann eine kurzfristige Realisierung
leider nicht in Aussicht gestellt werden. Eine Umsetzung des Radentscheids, welcher unter
anderem 2,30 m breite bauliche Radwege fordert, kann unter den gegebenen planerischen
Voraussetzungen und Eigentumsverhaltnissen nicht umgesetzt werden.

Fur die Ausweisung von Tempo 30 gibt es aktuell keine gesetzliche Grundlage. Der
Gesetzgeber hat die zulassige Hochstgeschwindigkeit innerhalb geschlossener Ortschaften
auf 50 km/h festgelegt. Die StraRenverkehrsbehérde kann von dieser VVorgabe nur in den
Fallen abweichen, in denen besondere, in der Stralenverkehrs-Ordnung (StVO) definierte
Griinde vorliegen. Sie miissen z. B. in einer besonderen Unfalllage, einer auergewdhnlichen
Eigenart des StraRenverlaufes oder solchen Tatsachen begriindet sein, die der Kraftfahrer aus
seiner Sicht nicht wahrzunehmen vermag. Die Eggenfeldener Stralle weist nach Verlauf,
Ausstattung und Profilierung keine Besonderheiten auf, die eine solche Malzthahme
rechtfertigen kénnten. Auch sind in diesem Streckenabschnitt keine gegentuber dem
Durchschnitt ahnlicher Strecken signifikant erhéhte Unfallraten zu verzeichnen, die eine
Geschwindigkeitsbeschrankung auf 30 km/h begrinden wirden. Eine Reduzierung der
Geschwindigkeit auf Tempo 30 ist daher derzeit weder in Form einer Zonenregelung noch als
Einzelfall-Anordnung aus Griinden einer erheblichen Gefahrenlage mdglich.
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